

# 柔肩扛起一个家

——记第六届滁州市道德模范井晓月

记者张开兴

灾事故。医生告诉连夜赶到医院的井晓月，管怀发全身出现大面积皮肤烧伤，多部位炸伤，皮肤剥离组织，高烧昏迷，需缴纳100万元医药费后安排手术，不尽快手术的话，随时有生命危险。

绝望如潮袭来，管怀发的生命体征越来越弱，井晓月强忍悲痛，通知家人带女儿来医院，准备见爸爸最后一面。8岁的管锦秀捧着一只粉红色的小猪储蓄罐，哭着找到爸爸的主治医生，“砸当”一声摔碎了小猪。“医生伯伯，这是我攒的所有零花钱，总共300块硬币，本来是要一直存下去等我上大学了，带爷爷奶奶上北京看天安门。现在200块给爸爸手术，100块能不能给我妈妈，她没钱吃早饭，还要给爸爸输血。求求您先救救我爸爸，欠医院的钱我长大了就还，求求您，求求您……”

深受感动的医生破例先做了手术，凭着一份信念和坚持，管怀发活了下来。井晓月每天守护在病床前，照顾着他的吃喝拉撒，整整3个月。3个月后，丈夫出院回家做康复治疗。“让我

死，一秒钟我也不要活了，你走，你走，走得远远的！”看到镜中的自己，管怀发控制不住自己的情绪。

“我知道你赶我走是怕拖累我，可人生没有风雨躲得过，我不许你为我想该不该回头，因为只要我你牵手相伴，阳光就总在风雨之后！”井晓月的话，让管怀发又重新找回了对生活的信心。

然而就在此时，婆婆李明琴被检查出胃癌晚期。井晓月一边照顾着婆婆和丈夫，一边忙着服装店的生意赚钱养家。但是，生活又仿佛和她开起了玩笑。女儿被确诊患上血管瘤。井晓月给女儿编织了一个善意的谎言，跟她说不事儿，一切都会好起来的……

生活是如此的不堪重负，但井晓月依然坚持着，努力着，她每天起早贪黑，悉心照顾丈夫、婆婆和女儿。井晓月说，无论多久，她都会怀揣着希望，一直坚持下去，不抛弃、不放弃，哪怕是在绝望缝隙里也要用自己微弱而又渺小的力量去爱护、守护这个温暖的家。

## 培育和践行社会主义核心价值观

德育综合

丈夫因为一场火灾事故全身大面积烧伤，刚刚脱离生命危险，婆婆又被医院诊断为胃癌晚期。之后，女儿又患上了血管瘤。生活一次又一次把她推向绝望的边缘。但是她不抛弃、不放弃，精心照顾丈夫，孝顺婆婆，爱护女儿，一个人坚守着一个家的幸福。先后荣获“滁州好人”、“安徽省‘最美家庭’”等荣誉称号。她，就是全椒县襄河镇古城小区居民、第六届滁州市道德模范井晓月。

2004年，26岁的井晓月带着女孩的纯真走进了丈夫管怀发的家。管怀发常年在外，繁重的家务、教育孩子和照顾老人的工作基本都落在井晓月一个人肩上。2013年8月12日，管怀发从福山运活鱼去杭州，在萧山下高速时，突遇一场火

## 流动科技馆里乐享暑假

7月4日，一名小学生在流动科技馆内参观体验。

当日，中国流动科技馆全椒站巡展活动在全椒县城南小学启动。此次巡展活动为期两个月，共安排展品50件套，分为声光体验、电磁探秘、运动旋律、机械韵律和汽车生活5个主题展区展示，还有科学表演、科学实验、3D打印展示、VR体验和球幕影院。据悉，全椒县各所学校学生将根据预约时段分批进入馆内参观体验。

特约摄影 禹强云



## 诚信经营保整洁，不乱设摊不出店

本报记者王太新

### 滁州文明16条2.0版解读(15)

《滁州文明16条2.0版》中提出“诚信经营保整洁，不乱设摊不出店”，倡导商家诚信经营，展示良好形象，为文明发展的同时，赢得社会和顾客认可。现实中商家做得怎么样呢？近日，记者深入滁城街头进行了探访。

记者先后来到湖心路、南谗路、定远路等路段，发现除政府规划设置的地摊市场外，街道两侧商家基本无设摊现象，店门前的卫生状况良好。不过，记者在走访中也注意到，少数电动车维修店等存在占道摆放车辆或占道维修的情况。“这两年，全国文明城市创建让我们的生活环境变得这么好，作为受益者，我们自然要全力支持和配合。”采访中，定远路上的一位商家表示，创建深深地影响和改变了他，如今他不仅要求自己诚信经营、对顾客负责，而且还严格遵守“门前三包”，自觉维护好店门前的环境，为顾客留一个好印象，为全国文明城市创建加油助力。“现在感觉商家的服务质量和水平比以前高多了，不过也有少部分商家思想意识还没能转变过来，比如街头上依然能看到占道修车现象，希望相关部门能对此加强管理，让我们的城市变得更加文明起来。”一位市民如是说。

【文明解读】俗话说“人无信不立，商无信不兴”，做生意如做人一样，贵在诚实守信。我们欣喜地看到，在多部门的共同努力下，如今，文明创建的理念已深入人心，越来越多的商家渐渐变得文明起来，不仅能做到诚信经营，而且严守“门前三包”，从过去创建的整治对象变成创建“生力军”，存在多年的城市管理“老大难”问题得以解决。尽管现实中还存在一些不和谐因素，但我们相信，在城管等部门的合力攻坚下，在创建氛围的影响和带动下，少数不守规经营的商家必将会转变思想，自觉做到文明守规经营。

## 新闻 佳采辑

近日，南谗区同乐街道万桥社区组织志愿者在辖区学校门口开展预防未成年人溺水安全教育志愿宣传活动。志愿者们向学生及家长发放关于未成年人防溺水安全宣传彩页，向他们宣传防溺水安全知识、详细讲解防范知识与技能。重点教育孩子牢记防溺水措施“六不准”，做好平日交通安全、饮食安全、人身安全等方面的教育工作。

(刘 蓓 记者李邦军)

## 万桥社区开展防溺水安全宣传

7月6日，南谗区新建社区邀请滁州学院教授在社区新时代文明实践站，开展《家庭对孩子健康的影响》知识讲座，提升辖区学生家长家庭教育水平，为孩子营造健康向上、温馨幸福的成长环境。讲座以“理论、案例、视频、互动”的授课模式，将深奥的原理化繁为简，从父母的用语、注意力的方向、学习观念等几个方面，阐述了家庭教育中存在的几大“人生栏杆”，引导家长们成为学习型、专家型的“卓越的父母”。

(张 诚)

## 新建社区举办家庭教育讲座

连日来，我市各级市场监管部门开展专项整治行动，集中清理涉及捕捞、出售、购买、运输、加工长江流域非法捕捞渔获物以及店招、门头的违法广告。据了解，市市场监督管理局通过不断加强线上涉及长江流域非法捕捞渔获物广告发布的日常监测，利用多家主流媒体加强宣传，重点对含有“江鲜”“江刀”“野生长江鱼”“长江水产”等关键词的广告加强监管，并督促各县(市、区)市场监管部门对监测排查发现的违法广告线索依法严肃查处。(李培培 李 强)

我市整治非法捕捞渔获物违法广告

## 带头响应号召 打好舌尖战“疫”

本报讯 新冠肺炎疫情发生后，琅琊区广泛开展“公筷公勺”行动，作为滁州市文明家庭，王荔决定不仅要带头做一名“公筷公勺”行动的践行者，还要做好“公筷公勺”行动的推动者、引导者，打好舌尖战“疫”。

从自身做起，养成良好的生活习惯。在家庭餐桌或多人就餐环境下自觉使用公筷公勺，不互夹菜，自取所食，做文明餐桌的践行者。在学校、社区，王荔带头签下使用公筷公勺承诺书，迈出维护自身和公众饮食健康的第一步。使用公筷公勺，餐前餐后勤洗手，远离病菌侵害，在食堂等公共场所用餐自备餐盒餐具，打包带回

单独就餐，避免人员密集接触，减少相互传染疾病的可能。

积极做一名“公筷公勺”行动的推动者。在做好教学的同时，王荔从网络上搜索公筷公勺相关知识、简易图片，对班級学生进行详细耐心的讲解，让学生从小养成良好的用餐习惯，更利用微信群、QQ群、电话等多种形式对学生家长开展公筷公勺知识宣传，并让家长督促自己的孩子坚持使用公筷公勺。(石晓婷)

### 文明家庭在行动

## 湖心路小学家校共育阳光健康每一天

本报讯 市湖心路小学以培养学生文明健康的言行为立足点，加强校园环境整治和卫生健康校园创建活动，广泛开展健康教育和生命教育，普及健康生活的科学知识，提升学生健康素养，积极构建“家校共育”心理健康服务支持网络。

阳光小屋、专业的健康教育课教师、每周一国旗下阳光课堂、每月一期“湖心少年”报、“阳光少年”每季度一展等举措，为未成年人的“和谐心态、快乐成长”保驾护航。疫情居家期间，学校不仅通过家长微信群转发教育心理学调适指导意见以及超长假期如何居家自主学习等心理健康知识，而且面向留守儿童和特殊群体学生开通心理健康教育电话专线。

学校还积极开展“小手拉大手、爱国卫生行动”“周末卫生日”等主题教育实践活动，教育引导青少年带动家长自觉践行健康生活方式，推动健康家庭创建活动。“家长学校”“父母大课堂”“家长委员会”等更是连接家校共育的合作纽带，尤其是今年疫情期间，学校以“身边的故事”为载体，邀请优秀家长轮流讲课，针对“疫情焦虑”“线上教学实效——失效”等热点问题直言不讳地进行探讨，把影响孩子成长的关键问题拎出来，为未成年人的生命健康开启绿色通道。(王艳玲)

### 文明校园在行动

## 市公积金管理中心结对帮扶贫困户全部脱贫

本报讯 自2017年8月对口帮扶定远县吴圩镇站岗村以来，市住房公积金管理中心坚持把扶贫攻坚作为一项政治任务，加强组织领导，压实工作责任，强化工作举措，实施精准扶贫，先后投入近百万元，用于支持贫困户的产业发展、基础设施建设和关心贫困户生活，结对帮扶的贫困户已全部实现脱贫，脱贫率达到100%。

加强组织领导。不断充实和加强中心的扶贫工作队，明确帮扶责任。中心主要领导坚持每季度到贫困村走访调研1次，扶贫工作队常年驻点帮扶，中心9名干部包保帮扶45户贫困户，坚持每月入户走访。

实施精准扶贫。在产业发展上，积极推动产业入户，实施了温氏养猪、花卉苗木、甲

鱼养殖、葡萄种植、光伏发电项目，积极为贫困户申报入户产业，申请产业补贴和发展资金。在就业扶贫上，三年来共为贫困户中的12人找到了就业岗位。在健康脱贫上，帮助贫困户申请办理新农合缴费补贴等，有效地防止了“因病返贫”。

加强基础设施建设。中心拨付资金先后对街道路灯、为民服务大厅、站岗村敬老院等进行了修缮改造；2019年对村境内水渠进行疏浚治理，更好地发挥水渠灌溉作用。

关心贫困群众生活。中心主要领导、扶贫工作队队长和帮扶干部每年多批次进行走访慰问，为贫困户送去关心和温暖，同时对贫困村涌现出的典型人物广泛宣传，做到扶贫扶志，激发干事创业热情。(吴宗为)

## 关爱保护未成年人

## 市文旅局培育“书香润滁州 悦读伴成长”阅读品牌

本报讯 近期，市文旅局积极培育第二届“书香润滁州 悦读伴成长”未成年人阅读活动品牌，针对未成年人开展系列阅读实践活动。

加强阅读平台建设。全市共建成投用市县乡三级图书馆及图书馆分馆111个，建成投用数字图书馆9个、数字农家书屋1029个，阅读平台实现全市村级单位全覆盖。初步形成了以公共阅读平台为主、数字载体为提升的阅读阵地体系。

加强阅读活动开展。推荐优秀图书目录80件，今年以来，累计送出图书2100件。

开展未成年人“抗疫”主题绘画、书法、征文等系列比赛活动，收到相关作品720多件。开展亲子主题阅读活动，“书香五月 感恩母亲节”线上线下超过200户家庭参与活动。举办“诵读经典 传播文明”等系列活动60场次，超过300名青少年参加活动。

加强阅读氛围营造。举办“书香助力战疫，阅读通达未来”等12场主题阅读推广活动。今年以来，在邮政揽投车、乡村(社区)宣传栏等张贴公益宣传海报6000套，在公交车载电视、户外电子显示屏滚动播放公益宣传广告2万多人次。(杨海鹰)

## 市公安局扎实开展关心下一代工作

本报讯(李秋林 记者李邦军)近年来，市公安局党委高度重视关心下一代工作，充分发挥职能作用，不断加大关爱力度，打造青少年健康成长的安全港湾，为下一代的茁壮成长作出应有的贡献。

大力开展助学帮扶和关爱活动。该局关工委每年利用专项经费用于开展关爱活动，先后向南谗区皇甫小学、花山小学等农村学校贫困学生、留守儿童开展“送温暖献爱心”活动，累计捐赠衣物、学生运动服1200余件，学习用品600余套，体育用品60余套。同时，每年都向市儿童福利院捐赠慰问食品和慰问金，累计捐款4万余元，多种物资3000余箱。

为下一代成长筑牢一道安全屏障。近年来，该局要求公安机关在各大、中、小

学校，围绕交通安全、校园周边治安保卫、禁毒教育宣传、法制教育辅导等方面开展工作。各校都有派出所所长兼任法制副校长，在校内设立警务室、流动岗，门口设有护学岗，强化校园治安防控体系，维护校园及周边治安秩序，为师生创造一个良好的教学环境。

大力加强正面教育引导和激励服务。该局加强对回归青少年进行跟踪教育，深入基层派出所调研，要求社区民警及时了解辖区青少年违法现状，深入剖析青少年违法犯罪诱因，对未成年人违法犯罪按照教育感化和挽救相结合的方针。对确定帮教对象的青少年与社区一起，定期实行走访，制定帮教措施，预防回归青少年重新犯罪。

## 市民政局推进“牵手关爱行动”工作品牌建设

本报讯(记者张开兴)7月8日，一场关爱留守儿童“政策宣讲进村(居)”活动走进定远县界牌集镇徐小村，以此加强未成年人思想道德建设。记者从市民政局获悉，今年以来，市民政局持续推进“牵手关爱行动”未成年人思想道德工作品牌建设。

健全关爱体系。建立联席会议制度，完善县乡村三级工作网络，配齐全市儿童督导员123名、村(居)儿童主任1355名。组织“圆梦计划”“微心愿”等活动，组建60支爱心妈妈志愿服务队伍。今年以来，全市累计开展系列主题活动160余次，为留守儿童提供学习辅导、生活帮助等服务3000余人次。完善兜底保障举措。将事实无人抚养

儿童纳入孤儿保障范畴，按每人每月1050元标准发放基本生活费；对因无人监护、遭受监护人严重侵害等情形而被紧急带离的儿童，由县级以上民政部门承担临时监护职责。将孤儿全部纳入医疗救助范围，全面推进健康脱贫兜底“351”工程和“明天计划”“心动亭城”等救助活动。

维护受教育权益。对义务教育阶段家庭经济困难寄宿生，按小学生每人每年1000元、初中生每人每年1250元标准补助生活费；免除公办普通高中阶段困难学生学杂费，对全日制高校在读的优先享受学费减免、国家助学金、困难补助和国家助学贷款补贴等政策。

## 迎难而上克时艰 赢得云开见月明

(上接第一版)

企业帮扶有温度

招商引资有力度

虽受疫情影响，但在滁州经开区，大家依然能感受到一股“项目热流”源源不断地向园区涌来。面对困难，经开区始终坚定发展信心，增强机遇意识，瞄准主攻方向，聚力招大引强，截至6月底，园区共签订亿元以上投资项目32个，协议引资191.5亿元。

今年以来，园区重点围绕“3+2”产业，不断加强产业研究，深挖招商线索，先后赴上海、广东等地开展招商活动36次，收集有效项目线索78条，成功举办项目集中签约活动3次。

此外，上半年园区50亿项目招引取得重大突破，共完成20亿元以上重大项目4个，项目平均投资额近6亿元；上半年签约的32个项目中，三大主导产业占18家。

祥森智能、舜宇模具、明瑞智能、洽洽食品、盛德食品……一批家电电子信息项目、汽车装备项目、绿色食品项目陆续完成签约，进一步壮大了三大主导产业链条，集聚效应更加明显，影响力不断扩大。

与此同时，园区也引进了一批不同以往的新兴产业，3GW单晶组件、光伏胶膜及光伏背板等重大项目纷纷落户园区，进一步确立了经开区光伏产业起点高、崛起快、后劲足的发展态势，高品质光伏产业链条逐步形成。

服务有“温度”，发展才有力度。在推动经济发展的过程中，滁州经开区不断优化营商环境，释放政策红利，创新服务举措，把政策优惠和优质服务转换成推动经济社会高质量发展的强大动力。

4月7日，《滁州经济技术开发区“企业服务提升年”实施方案》正式发布，聚焦痛点堵点问题，畅通沟通渠道，优化服务流程，增强帮办实效，助推企业发展。随后，滁州经开区再次发布5条意见，全力推动园区工业企业稳增长扩产能，实现平稳健康发展。

累计兑现143家企业科技、人才、土地、金融等政策资金3.95亿元；积极与滁州市各家银行积极对接，开展政银企对接，加快“政银担”“税融通”“科创贷”等新型融资工具推广，为中小微企业解决融资问题；坚持集约节约用地，提高工业用地的投资强度和产出效益，为企业解决土地指标问题……

一项项解企业燃眉之急的政策加速落地，兑现扶持资金的雪中送炭，为企业发展注入了更多动力与活力。据统计，1至5月规模以上工业增加值增长11%，园区为主体的滁州智能家电基地发展态势良好，1至5月产值同比增长23.5%，在全省25个重大战新基地中位居第三。